Johannistrieb

Was bedeutet Johannitrieb?



Johannitrieb einer Eiche. Man sieht sehr gut den Unterschied zwischen altem Trieb und Johannitrieb

Johannistrieb oder Johannitrieb nennt man den zweiten Austrieb einiger Geholze und Laubbdume um den
24 Juni (Johannistag), der nach dem Friihlingstrieb geschoben wird.



http://mein-garten-ratgeber.de/files/webseite/content/bilder/pflanzen_botanisch/quercus_robur-johannitrieb_b.JPG
http://www.religioeses-brauchtum.de/sommer/johannistag.html

Die meisten Baume der nordlichen Hemisphire setzen zum Winter hin eine terminale Endknospe an der
Triebspitze der Zweige an, aus denen sie im Friihling den neuen Jahrestrieb schieben (im Bild rechts der
untere Teil mit den alten Blittern).

Schieben ist das richtige Wort, denn der vollstindige Trieb ist in der Endknospe fertig angelegt und wird
regelrecht teleskopartig ausgefahren. Dann schlie8t dieses Wachstum recht friih im Jahr ab.


http://mein-garten-ratgeber.de/begriffe-erklaerungen-details/terminale-endknospe.html
http://www.duden.de/suchen/dudenonline/teleskopartig

Johannistrieb an einer Eiche
(Quercus robur)

Der Johannistrieb, mancherorts auch als Augustsaft bezeichnet, ist ein zweiter Austrieb mit Blittern und



http://mein-garten-ratgeber.de/files/webseite/content/bilder/pflanzen_botanisch/quercus_robur-johannitrieb_d.JPG

Trieben, der bei Laubbaumarten wie der Ahorn, Eiche oder Rotbuche dann erfolgt, wenn die klimatischen
Aussichten dem Baum eine gute Aussicht bieten, diesen Trieb auch fertig ausbilden und zum Herbst hin
abschlieBen, also mit einer neuen Endknospe fiir das kommende Friihjahr versehen zu knnen. Man sieht
in den Bildern rechts sehr gut den unteren Friihlingsaustrieb, der als erster kam und &ltere Blatter hat, und
den oberen Johannitrieb, mit den deutlich jiingeren Blittern.

Bei schlechten Witterungseinfliissen kann der Johannitrieb auch ausbleiben. Ist das Wetter gut, wird der
Johannistrieb aus der Endknospe des bereits ausgebildeten ersten Jahrestriebes gebildet. Die GréBe und
Linge des Johannistriebes ist vom Klima abhéngig. Er kann u.U. sogar grofler und ldnger ausfallen als der
erste Jahrestrieb.

Der Johannitrieb ist vom ersten Austrieb eines Jahres farblich und an seinem Ansatz gut zu erkennen. Der
Grund fiir den Johannistrieb ist der Wachstumsvorteil gegeniiber anderen Pflanzen und vor allem dann,
wenn die ersten Triebe des Jahres durch Frafifeinde wie Maikéfer oder andere geschéddigt oder vernichtet
wurde. Zum grofen Nutzen der Forstwirtschaft.


http://mein-garten-ratgeber.de/begriffe-erklaerungen-details/terminale-endknospe.html
http://mein-garten-ratgeber.de/insekten-details/maikaefer.html
http://www.tcpdf.org

